

98年来,中国共产党始终敢为人先

——奚洁人教授在第二届中国共产党领导力论坛的演讲

思想者小传



奚洁人 上海市习近平新时代中国特色社会主义思想研究中心研究员、教授,上海市领导科学学会名誉会长,上海音乐学院马克思主义学院名誉院长。

中国共产党是具有创造力、创新力的马克思主义政党。近百年来,中国共产党人以马克思主义为指导,从中国实际出发,以高度的政治自觉、满腔的革命热情、非凡的创造智慧,领导人民创建了伟大的党、伟大的军队、伟大的新中国,开创了新民主主义革命道路和中国特色社会主义道路,不断推进马克思主义中国化、时代化、大众化,并对全世界产生了越来越深远的影响力。

在纪念中国共产党成立98周年之际,我们有必要进一步探析“中国共产党为什么能”?归结到一点,就是她具有杰出的领导力,并显示出鲜明的原创性、首创性特征。而孕育、引领、塑造这种领导力的灵魂、核心和精神机制,就是习近平总书记提出的“开天辟地、敢为人先的首创精神”。

这种首创领导力,在原有的领导学教科书中可能找不到,但中国共产党人以自己的理论创新、领导实践及伟大成就证明了它的存在。中国共产党的首创领导力,本质上属于政党领导力,是一种伟大的政治创造力、影响力,具有鲜明的时代性、政治性、战略性、全局性。

它体现了中国共产党人坚定、执着、理想信念,解放思想,实事求是的思想品格,敢为人先的创造精神,与时俱进的改革锐气,以民为天的价值立场,艰苦奋斗的工作作风,坚忍顽强的革命意志以及永不懈怠的奋斗姿态。

本版稿件选自上观新闻“思想汇”栏目
栏目主编王珍邮箱:shhgcsxh@163.com

以农民成分为主,但同样可以建成无产阶级先锋队

中国共产党。中国共产党一经成立,就以前任何政党都不曾有过的崭新姿态登上政治舞台,显示出强大的生命力,推动中国社会进入一个全新的阶段,成为近代历史的重大转折点和重要里程碑。对于国际共产主义运动来说,这一“开天辟地的大事变”及其发展壮大具有多重开创性意义:一是,尽管生产力和生产方式相对落后,工人阶级的数量较少,但只要具备一定的主客观条件,在半殖民地半封建社会形态的国家里同样可以创立无产阶级政党。正如毛泽东同志指出的,马克思列宁主义来到中国之所以发生这样大的作用,是因为中国的社会条件有了这种需要,是因为同中国人民革命

的实践发生了联系,是因为被中国人民所掌握了。二是,尽管很长一段时间里党员队伍以农民成分为主,但同样可以保持工人阶级政党的先进性,并建设成为无产阶级先锋队。三是,突出思想建党,即把党的思想建设放在重要位置。早在1929年12月,古田会议决议就初步回答了如何从思想上建设党以保持无产阶级先锋队性质的问题。1935年12月,在瓦窑堡举行中央政治局扩大会议进一步强调,能否为党所提出的主张而坚决奋斗,是党吸收新党员的主要标准;应该使党成为一个共产主义的熔炉,把许多愿意为共产党主张而奋斗的新党员,锻炼成为有最高阶级觉悟的布尔什维克式的战士。

1945年4月,毛泽东同志在《论联合政府》中指出,要把掌握思想教育作为“团结全党进行伟大政治斗争的中心环节”,强调“如果这个任务不解决,党的一切政治任务是不能完成的”。四是,创造了在全党通过批评与自我批评进行思想教育的整风形式。联系到眼下正在开展的“不忘初心、牢记使命”主题教育,可以说我们党形成了自我革命的优良传统,包括不断增强党的自我纠错和修复的强大能力,体现了中国共产党的政治坚韧性,成为“我们共产党区别于其他任何政党的又一个显著的标志”。它使得我们党在革命、建设和改革的伟大实践中,不断实现自我净化、自我革新、自我完善、自我提高。

建立和领导一支听党指挥、忠诚于国家的人民军队

人民军队的创建,是由党领导的革命士兵武装起义和农民武装暴动结合而成的。它不同于苏联红军主要是由十月革命武装起义时,以工人为主体的赤卫队以及由沙俄旧军队中觉醒的革命士兵组成的。我们这支军队长期处于艰苦的农村环境中,是在残酷的土地革命战争、抗日战争和解放战争中逐步壮大起来的人民军队。这支人民军队具有完全区别于中国一切旧军队的政治特质和根本优势,那就是“发端于南昌起义,奠基于三湾改编,定型于古田会议”,始终坚持党对军队绝对领导的根本原则和政治制度,就是“党指挥枪,而决不容许枪指挥党”,就是从党的支部建在连上到政治建军、改革强军、科技兴军、依法治军等一系列治军理念、治军方式

的创新变革。这支人民军队除了打仗消灭敌人军事力量之外,还要负担宣传群众、组织群众、武装群众、帮助群众建立革命政权以至于建立共产党组织等重大任务。实践证明,脱离了群众的宣传、组织、武装和建设革命政权等目标,也就失去了打仗的意义。我们的军队,一方面要打仗,一方面要生产。有了这两套本领,再加上做群众工作一项本领,就可以克服任何困难。因此,这支人民军队在几十年的发展壮大中,既是党的革命理想、奋斗目标、路线方针政策的宣传队、播种机,是党的群众路线的忠实执行者,又是建设和巩固农村根据地政权、最后夺取全国胜利的政治支柱,直至成为新中国的坚

强柱石。这支军队还创造了长征等一系列奇迹,以小胜大、以弱胜强,建立了伟大的历史功勋。不仅积极投身社会主义革命和建设,胜利进行抗美援朝战争和多次边境自卫作战,打出了国威军威,为维护中华民族尊严和国家安全提供坚强后盾,而且积极投身改革开放新的伟大革命,有力服务和保障国家改革发展稳定大局,为维护重要战略机遇期、维护地区和世界和平提供强大的力量支撑。像这样听党指挥、忠诚于国家、全心全意为人民服务的军队,确实是举世无双的。能够建立和领导这样一支军队,体现了中国共产党的首创领导力。

从理论和实践上对新中国国体、政体进行系统创设

中国共产党将马克思主义国家学说与中国社会历史实际相结合,并在陕甘宁边区等若干革命根据地政权建设的经验基础上,对新中国的国体、政体从理论和实践上进行了创造性的整体设计。新中国的创建,不同于俄国十月革命建立的苏维埃国家,也不是把若干个解放区政权简单连成一片,而是一次经济结构、政治体制、对外政策原则等基本框架进行系统创设的历史性飞跃。在经济制度上,主张多种经济成分共存,但国有经济起决定作用和领导作用。1949年9月,具有临时宪法地位的《中国人民政治协商会议共同纲领》规定,“使各种社会经济成分在国营经济

领导之下,分工合作,各得其所,以促进整个社会经济的发展”。时至今日,我们仍然坚持以公有制为主体、多种所有制经济共同发展的基本经济制度,坚持和强调国有经济的领导地位,将国有企业作为“执政兴国的重要支柱和依靠力量”不动摇,同时毫不动摇地鼓励、支持、引导非公有制经济发展,保证各种所有制经济依法平等使用生产要素、公平参与市场竞争、同等受到法律保护。在政治制度设计上,实行人民代表大会的根本政治制度。1954年宪法明确规定,中华人民共和国的一切权力属于人民。人民行使权力的机关

是全国人民代表大会和地方各级人民代表大会。70年来的实践充分证明,人民代表大会制度是符合中国国情、体现社会主义国家性质、保证人民当家做主、保障实现中华民族伟大复兴的好制度。同时,创建政治协商会议制度,即以中国共产党领导的多党合作和政治协商为基础,集协商、监督、参与、合作于一体的政治体制,是社会主义民主政治的特有形式和独特优势。此外,民族区域自治制度和基层民主制度等,也都具有首创价值和独创性。在外交政策上,不管是确立“一边倒”方针、“三个世界”的划分,还是构建人类命运共同体

以极大政治勇气和思想智慧,突破种种束缚与误区

谈到中国共产党的首创领导力,就不能不提改革开放。改革开放是我们党的一次伟大觉醒。正是这个伟大觉醒,孕育了我们党从理论到实践的伟大创造。改革开放是中国人民和中华民族发展史上的一次伟大革命。正是这个伟大革命,推动了中国特色社会主义事业的伟大飞跃。在理论上,科学而深刻地回答了什么是社会主义、怎样建设社会主义,建设什么样的党、怎样建设党,实现什么样的发展、怎样发展以及新时代坚持和发展什么样的中国特色社会主义、怎样坚持和发展中国特色社会主义等一系列重大问题,开辟了中国特色社会主义的新境界。

在空间布局上,经历了从农村到城市、从沿海沿边沿江沿线到内陆,从国内改革到向国际的全方位开放的历程。在经济体制形式上,从单一公有制到公有制为主体、多种所有制经济共同发展,从传统的计划经济体制到社会主义市场经济体制,使市场在资源配置中起决定性作用,并更好地发挥政府作用。在重点领域上,从以经济体制改革为主到全面深化改革,党和国家机构改革等一系列

重大改革扎实推进。改革开放的理论突破和原创性,集中体现在中国共产党人以极大的政治勇气和思想智慧,解放思想、实事求是,突破了“社会主义只能搞计划经济”等思想观念的束缚和认识误区,强调“计划多一点还是市场多一点,不是社会主义与资本主义的本质区别;计划经济不等于社会主义,资本主义也有计划;市场经济不等于资本主义,社会主义也有市场”。由此,在社会主义发展史上,创造性地将社会主义制度和市场经济手段结合起来。

优秀党员、市级劳模为您服务

★装饰装修工程施工三级资质

云安 装潢

服务专线: 400-021-2956
详情请点击 www.shyunan.com.cn

特别推出新居装修

60m ²	88m ²	128m ²
4.88万元	6.18万元	8.28万元

※ 总部:浦东新区东方路1381号蓝村大厦22楼B座 电话:50897001 50898079

宝山/静安	徐汇/闵行	普陀/嘉定	浦东/金桥	杨浦/虹口/黄浦	静安/长宁
共和新路3308弄2号2楼	古美路35号303室	曹安公路1558号412室	长岛路1201弄25号	大连路791号	定西路1016号19层E座
E座(近悦美建材超市)	(近莲花路)	(轻纺市场隔壁)	(近台儿庄路)	(周家嘴路口)	(近昭化路)
56033286	34228046	69186409	68953429	65356973	62263856

解秋日报 消费市场 专版

刊登内容: 金银首饰 百货卖场 休闲旅游
儿童用品 食品餐饮 建材装潢 品牌人物
体育健美 超市促销 家具厨卫 教育出版
家用电器 婚纱摄影 酒类饮品 医药保健

电话: 021-22898552

“不,我要回家!”

西路军女红军团长 王泉媛

王霞著

自己打死,死了也是光荣的!”

有赞成这一行动的就说:“这个办法行!”

“只有这样了。”

也有人吭气。她们害怕不等她们拿到枪,就已经被奸污了。

敌人并不因女红军的害怕而推迟罪恶的行动,一连几天,由三营长领着又来了几批人,每次抱了几个就走。女红们每天都在减少,如同圈里的羊。这天晚上,已是十点多钟,三营长领着马步青的传令兵走进监狱。

三营长是个胖子,黑麻子的脸,高个子匪徒,每次领着人进来抢女仔,都十分凶狠。因此他就像个报丧的,女红们一见到他就心悸打战,恨不能搬块石头砸死他。

这么晚了进来,难道又是抢人吗?女红们站成了一团,彼此紧挨着以抵御如狼似虎的敌人的突然袭击。三营长走到了王泉媛身边,粗暴地喊道:“王团长,师长叫你不去!”王泉媛冷冷地说:“我不去!”“不去不行!”说完,三营长欲动手上前抓。王泉媛提出:“要去,我带个人去!”三营长住了手,不耐烦地说:“行!”王泉媛带上杜兴兰,在几个卫兵押送下,跟在三营长后面走进了马步青的洋楼。灯火辉煌的大客厅里,马步青

王泉媛知道自己正像屠宰场里的牲畜,任屠夫们举着刀轰赶。但只要还有最后一滴血,她就要挣扎,就要斗争。她拉起杜兴兰闯进马步青的客厅。马步青瞥了一眼王泉媛,说:“王团长,快请坐!”然后又继续打牌。王泉媛不坐,直截了当问:“马师长,你找到我来干什么?”

马步青已切入关键话题,就离开牌桌,走到一边的沙发上坐下说:“王团长,我要给你找个对象。”

王泉媛的天空轰地坍塌了一角,终究逃脱不了的厄运这么快就降临到头上了吗?

“不,我要回家!”王泉媛斩钉截铁,不容怀疑。

马步青并不恼火,“哎,这里很好嘛!你看我们不是在这里生活得很舒心、很健康吗?这里的山很美……”

王泉媛打断他:“不,我家乡的山水更美,还有家乡的河。”她想起家乡的山水就仿佛已经回到了家乡一样亲切、生动,就想掉泪。可这是在马匪面前,她强忍对家乡的思念,又说:“我老家还有妈妈、哥哥、姐姐,还有丈夫,他们在想念我,等着我!”说到老家的“丈夫”,她想到陈刚,想到与陈刚在一起的日日夜夜。可那些日子却离她这么遥远,长征中毛主席、周副主席对她的关怀,康克清大姐对她的敬佩、陈刚对她的爱慕……一切的一切,都恍若隔世。

马步青有些恼火的话把她猛地拉回到现实中来。马步青说:“你这个想法是不切实际的,首先,路太远,你没有路费,走是走不回去的;各个路口都贴了你的照片,要检查捉拿,你根本过不去!”

王泉媛恳切而不失尊严地说:“那就请你师长给写个条子,就说我王泉媛无罪,现在要回江西老家,一路放行。”

(十三) 连载